

习近平和彭丽媛同秘鲁总统夫妇出席中拉文化交流年闭幕式并参观“天涯若比邻—华夏瑰宝展”

深化文化对话 增进中拉友谊



11月21日，习近平和夫人彭丽媛在利马同秘鲁总统库琴斯基和夫人兰格共同出席中拉文化交流年闭幕式并参观“天涯若比邻—华夏瑰宝展”。

新华社利马11月21日电（记者霍小光、骆璐）国家主席习近平和夫人彭丽媛21日在利马同秘鲁总统库琴斯基和夫人兰格共同出席中拉文化交流年闭幕式并参观“天涯若比邻—华夏瑰宝展”。

习近平和彭丽媛抵达秘鲁国家考古人类学历史博物馆时，受到库琴斯基夫妇热情迎接。两国元首夫妇共同前往闭幕式大厅，途中参观《文明

的长河—中拉文明互鉴》图片展，并欣赏中国中央民族乐团和秘鲁民族乐队一起演奏的中国民歌《沂蒙山歌》和秘鲁民歌《山鹰之歌》。

两国元首在闭幕式上分别致辞。习近平指出，2014年7月我访问拉美期间，提出举办2016年中拉文化交流年倡议，得到拉美各国政府和人民积极响应。中国和拉丁美洲丰富多彩的文化艺术宛如色彩绚丽的鲜花

绽放在双方广袤的土地上，将中拉文明互鉴推向新高度。

习近平强调，中拉文化交流源远流长。近年来，中拉文化交流蓬勃发展。中拉人民虽然相隔万里，但心灵相通，情谊深长。双方都有着悠久历史和灿烂文化，都在历史上遭受过外国入侵和社会动荡的苦难，当前都在致力于发展经济、改善民生的伟大事业。共同的梦想和共同的追求，将中拉双方紧密联系在一起。实现我们的伟大梦想，不但要有经济发展，更要有文化繁荣。我们应该在相互尊重、平等互利基础上，继续深化中拉文化对话，让文明互鉴成为增进中拉人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、推动世界和平的纽带。

习近平指出，文化关系是中拉整体外交的重要一翼。我们要以2016年中拉文化交流年举办为新起点，牢牢把握中拉整体合作这一历史机遇，充分借鉴彼此文化成果，让中拉文明成为不同文明和谐相处、相互促进的典范，为世界多元文化版图增添更加绚烂的色彩。

库琴斯基表示，秘中都是拥有几千年文化历史的古老文明，长期以来互学互鉴，近年来双方文化交往更加密切。秘方愿意加强同中方人文交流，以更好地促进两国关系发展。

闭幕后，习近平和彭丽媛同库琴斯基夫妇共同参观“天涯若比邻—华夏瑰宝展”。

“天涯若比邻—华夏瑰宝展”展出来自中国的玉器、兵马俑、唐三彩、瓷器等凝聚5000年华夏文明精华的共121件展品。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

彭丽媛参观若望二十三世秘中学校

新华社利马11月21日电（记者孟娜）当地时间21日上午，国家主席习近平夫人彭丽媛在利马参观若望二十三世秘中学校。

彭丽媛抵达时，秘鲁总统夫人兰格和学校校长在停车处迎接，师生们挥舞中秘两国国旗，在操场夹道欢迎中国贵宾。学生乐队奏起中国经典乐曲《茉莉花》。

彭丽媛来到幼儿班教室，欣赏小朋友演唱《好妈妈》等中文歌曲。随后，彭丽媛在高中教室观摩了中文课《中国长城》，在初中教室观摩学生练习中国书法“朋友”二字，同学们亲切互动。彭丽媛还在展示区观看了学生剪纸、珠算、编织等才艺展示，夸奖他们心灵手巧。

彭丽媛向校方转交了乐器、文具、体育用品等中方捐赠的物品清单。彭丽媛表示，若望二十三世学校为弘扬中华文化、增进中秘友谊作出了积极贡献。希望学校培养更多人才，欢迎孩子们到中国交流。中方愿同秘鲁加强合作，把两国基础教育办得越好，为传承文明和知识、培养年轻一代共同努力。

彭丽媛同兰格欣赏了舞狮表演，并前往礼堂观看学生文艺演出。学生们表演了合唱、中秘儿童服装秀、武术、扇子舞、鼓乐等精彩节目。演出结束后，彭丽媛回到操场，数百名师生围拢在教学楼阳台向彭丽媛欢呼致敬。彭丽媛和兰格同师生代表合影，微笑着同他们握手话别。

若望二十三世秘中学校创办于1962年，是秘鲁和南美洲有代表性的华文学堂之一。



11月21日，彭丽媛在利马参观若望二十三世秘中学校。

新华社记者 丁林 摄

福岛地震暂无中国公民伤亡

新华社北京11月22日电（记者孙辰茜）外交部发言人耿爽22日表示，今天日本福岛附近地区发生强烈地震，中方对此表示慰问。目前，暂未收到中国公民伤亡报告。

耿爽说，地震发生后，中国驻新潟总领馆迅速启动应急机制，紧急发布领事提醒，并立即多方核实了解中国公民受灾情况。目前，暂未收到中国公民伤亡报告。他表示，中国驻新潟总领馆将继续密切关注地震灾情，做好当地中国公民领事保护与协助工作。

中国渔船在韩附近海域沉没 8名船员全部获救



11月22日，一艘中国渔船在韩国全罗北道群山市附近海域沉没。渔船上8名船员已经全部获救。图为韩国海警在搜寻中国渔船。

新华社发

中国社保经验 全球点赞

本报记者 邱海峰

近日，国际社会保障协会（ISSA）在巴拿马召开第32届全球大会期间，将“社会保障杰出成就奖”授予中国政府，并对中国近年来在扩大社会保障覆盖面工作中取得的卓越成就给予了高度评价。对此，专家指出，中国在过去30年实现了前所未有的社保覆盖面扩大，并在社保事业其他很多领域取得了显著成绩。在这一过程中，中国积累了很多有益经验可以与世界分享，而这些经验的推广将有助于推动社会保障惠及全球更多人民。

社保体系广覆盖

据人力资源和社会保障部介绍，经过30多年的发展，统筹城乡的中国特色社会保障体系框架已基本建立。五大险种参保人数分别为：养老保险8.7亿人、医疗保险超过13亿人、工伤保险2.16亿人、失业保险1.78亿人、生育保险1.82亿人。基本养老保险覆盖率已达80%以上，基本医疗保险已覆盖超过95%的国民。而且，中国将努力到2020年全面建成覆盖城乡居民的社保体系。

“中国在扩大社保覆盖面方面所取得的成绩十分突出，这一方面体现在社保制度的扩大覆盖，相比于许多国家的社保只覆盖职工，中国社保实现了职工与居民的全覆盖；另一方面，中国社保实际操作中实现了广覆盖，这从五大险种的参保人数和覆盖面可以看出。”中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵在接受本报记者采访时说。

ISSA秘书长汉斯·霍斯特·康克乐伍斯基指出，除了社保覆盖面的扩大，我们还注意到，中国近期推动的社保改革，如城乡整合、提高退休年龄等，是在开启中国社保发展的新阶段，其目的在于保证社保可持续并随社会发展不断完善，这也是ISSA积极倡导的社会保障发展方向。

中国社保事业的成就远不止于此，人社部部长尹蔚民指出，中国的保障水平稳步提高，从2005年起，连续12年大幅提高企业退休人员基本养老金水平。城镇职工和城乡居民医疗保险住院费用报销比例分别达到80%和70%，医保基金最高支付限额分别达职工年平均工资和居民年人均可支配收入的6倍。

样本经验可操作

对于中国的获奖，ISSA主席斯杜威表示，这将进一步鼓励全世界各国政府关注并学习中国经验，以惠及本国人民。国际劳工组织社会保障司司长欧迪思也指出，怎样使社保扩面可持续？作为人口大国的中国短时期内创造了社保基本全覆盖的奇迹，中国经验值得学习和借鉴。

“实际上，当我们谈论扩面工作时，如果不算中国，全世界社保覆盖面只有50%，算上中国就达到61%，所以中国对世界社会保障的贡献是巨大的，为其他国家作出了表率。”康克乐伍斯基表示，我们认为，中国在通过政策、管理能力和资源协调一致，从而推动社保覆盖大量人口和地域方面，提供了一个

当代可操作性的样本。这一经验对于正在升级和扩展其社保体系的国家，有着积极的示范作用。

谈及中国经验时，尹蔚民表达了3点体会和认识：一是必须坚持以人民为中心的发展思想，增进社会公平正义，促进全民共建共享；二是必须牢固树立改革创新意识，逐步健全和完善社会保障制度体系；三是必须立足中国国情，把国际经验与自身实际紧密结合起来。

诸多挑战需应对

“中国的社会保障制度建设虽然取得了长足进展，但面临的困难和矛盾仍然很多。”尹蔚民表示，中国已经进入老龄化社会，60岁以上老年人口达2.2亿人，占总人口的比例超过16%，这对社会保障基金的中长期平衡带来越来越大的压力。城镇化进程不断提速，劳动者在城乡、产业、地域之间流动日益频繁，社会保障公共服务面临重大考验。

褚福灵指出，面对挑战，我们要未雨绸缪，不断完善社保制度，如医疗、养老，推动缴费机制、缴费年限及退休年龄等方面制度的完善已势在必行。同时，我们的社保管理仍相对粗放，社保系统兼容性不够、重复投入较多。对此，我们要改进管理，推动社保数据标准化、流程规范化并扩大系统兼容性。此外，要管好用好社保基金，推动其保值增值；要注重开源节流，应收尽收、确保发放两项工作应同步推进。

海外珍稀中医古籍获收录

本报北京11月22日电（记者张雅丹）今天，由中华书局主办的《海外中医珍善本古籍丛刊》新书发布会在北京人民大会堂举行。该丛书共收录散佚海外的珍稀中医古籍427种，其中宋版8部、元版11部、明版214部、清版40部、近代抄本7部，另有和刻本18部、日本抄本113部、朝鲜刊本16部，多为国内失传或收藏极少的珍稀书种和版本，极大改变了大批中医古籍流散海外、不为国内所用的状况，丰富了中医学学术思想的宝库，具有极高的版本和文献价值。

国家图书馆副馆长张志强总结了《丛刊》编纂和出版的意义：“这部《丛刊》可补国内藏本之失，可合残本之缺，可改医史之误。”

航天员太空喝上普洱茶

本报北京11月22日电（记者石畅）近日，由云南省普洱茶协会与云南省太空生物科技发展促进会共同主办、云南贡润祥茶产业开发有限公司协办的“太空第一杯茶”新闻发布会在京召开。

在中国载人航天工程办公室支持下，中央电视台《挑战不可能》栏目组汇集航天系统内外的年轻创客团队，制作了专供太空饮用的水杯。航天员景海鹏在太空饮用的普洱茶膏，由云南贡润祥茶产业开发有限公司生产。

“向阳红10”执行大洋科考



11月22日，执行中国大洋科考第43航次任务的“向阳红10”船从浙江舟山起航。据了解，本航次计划时间为220天，分5个航段执行，航程约两万海里。图为“向阳红10”船准备起航。

新华社发